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RISCHI PERCEPITI

Parliamo di consumo di prodotti alimentari. Quali sono i principali rischi che percepisce in tema di sicurezza alimentare? 

Presenza/residui pesticidi

Presenza/residui antibiotici/ormoni

Cibo non conservato in modo ottimale/scaduto

Presenza di OGM

Presenza di corpi estranei, come le micro-plastiche

Provenienza da paesi non controllati

Presenza di virus/batteri/parassiti

Presenza di sostanze tossiche/inquinanti 
come mercurio nel pesce o diossina nei maiali

Non chiara evidenza di allergeni/ingredienti 
che possono provocare reazioni allergiche

Presenza di germi patogeni, 
come salmonella, listeria, botulino etc.

Possibilità di frodi alimentari/sofisticazioni

23%

22%

20%

20%

18%

17%

16%

14%

14%

14%

11%

IL VENTAGLIO DEI RISCHI PERCEPITI È PIUTTOSTO ARTICOLATO
Le risposte dei consumatori spaziano tra pesticidi, antibiotici, cattiva conservazione, OGM, corpi estranei, 
provenienza, parassiti, tossine, allergeni, etc..
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FONTI RICORDATE

Dove le è capitato di sentire parlare di rischi alimentari? 

FONTI AFFIDABILI

E quale, per  lei, è la fonte di informazione più affidabile/
credibile per parlare di sicurezza alimentare/rischi alimentari? 

62%

38%

23%

11%

10%

In televisione

In internet

Sui giornali/dalla
stampa

Sui social media

Da influencer

59%

19%

14%

6%

1%

La televisione

Internet

I giornali/la
stampa

I social media

Gli influencer

0,95

0,50

0,61

0,55

0,10

*rapporto  
accreditate e utilizzate

Indice di fiducia*

LE FONTI DI INFORMAZIONE SUI RISCHI ALIMENTARI
La televisione risulta il media più divulgativo e anche quello più accreditato. Il resto passa da Internet, con 
un livello di fiducia medio, e dalla stampa, con un riconoscimento di credibilità lievemente superiore al Web 
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6 POSITIVA L’IMMAGINE DELL’INDUSTRIA ALIMENTARE ITALIANA SU MOLTI ASPETTI DELLA FILIERA 
E, IN MODO PARTICOLARE, PER QUANTO RIGUARDA LA TRACCIABILITÀ DEGLI INGREDIENTI

 MOLTO + ABBASTANZA positiva
 MOLTO positiva

 

TRACCIABILITÀ 
DEGLI INGREDIENTI

POLITICHE
DI ETICHETTATURA 

DEGLI ALIMENTI
CERTIFICAZIONI

DI QUALITÀ TRASPARENZA

• Pensi ora all'industria alimentare italiana: che opinione ne ha, come la valuta rispetto ai seguenti aspetti? 

71% 68% 67% 65%

27% 25% 26% 24%



7 IL VALORE DELL’INDUSTRIA ALIMENTARE ITALIANA È ANCORA MAGGIORE PRESSO LE 
GIOVANI GENERAZIONI

 POPOLAZIONE

 GIOVANI
 • Pensi ora all'industria alimentare italiana: che opinione ne ha, come la valuta rispetto ai seguenti aspetti? 

71%
68% 67%

65%

82% 80% 79% 78%

TRACCIABILITÀ 
DEGLI INGREDIENTI

POLITICHE
DI ETICHETTATURA 

DEGLI ALIMENTI
CERTIFICAZIONI

DI QUALITÀ
TRASPARENZA



RICERCA E TECNOLOGIA



9 LA RICERCA SCIENTIFICA SEMBRA AVERE FATTO BRECCIA TRA I CONSUMATORI

La maggioranza degli individui dichiara di conoscere una o più applicazioni in materia

Lei è a conoscenza della ricerca tecnologica / innovazioni recenti introdotte nel settore alimentare? Se sì, cosa ricorda?

35%

25%

21%

20%

22%

Coltivazione di cibo in laboratorio

Etichettatura alimentare intelligente

Tecnologie per la conservazione degli
alimenti (liofilizzazione, atmosfera

controllata, etc.)

Agricoltura di precisione guidata
dall'intelligenza artificiale

Nessuno di questi

78% DEGLI INTERVISTATI 
È A CONOSCENZA DELLA RICERCA SCIENTIFICA E 
DELLE RECENTI INNOVAZIONI INTRODOTTE NEL 

SETTORE ALIMENTARE

CONOSCENZA
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• Secondo lei quali vantaggi/benefici possono portare la ricerca e le nuove tecnologie in campo alimentare?
• E vede dei rischi nel ricorso alla ricerca/all'uso delle nuove tecnologie in campo alimentare? Se sì quali? 

BENEFICI

Conservare il cibo più a lungo 35%

Aumento della produttività 32%

Ridurre lo spreco alimentare 28%

Migliore tracciabilità del cibo 17%

Riduzione dei costi 15%

Nuovi prodotti 10%

Minor impatto sull'ambiente 6%

Riduzione dei rischi 4%

Cibo più sano e di maggiore qualità 2%

Più cibo per tutti, anche per le nazioni povere 2%

I VANTAGGI PERCEPITI DELLA RICERCA/INNOVAZIONE RISULTANO MAGGIORI DEI RISCHI
L’impatto percepito della scienza in campo alimentare fa pendere l’ago della bilancia sui benefici, che sono di 
varia natura (alimentare, economico, ambientale, sociale,…). I rischi convergono soprattutto sul tema della 
perdita (del gusto, delle tradizioni, del lavoro…)

Perdita del vero sapore / gusto 31%
Aumenterà l'uso degli OGM 27%
Riduzione numero lavoratori 25%
Mangeremo carne sintetica / insetti 18%

Perdita delle tradizioni locali / delle 
specificità 16%

Riduzione della biodiversità 10%

RISCHI
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• E in generale, quanta fiducia ha nell'evoluzione della ricerca / dell'uso delle nuove tecnologie in campo alimentare? 

TIRANDO LE SOMME, I CONSUMATORI TENDONO RICONOSCONO FIDUCIA 
NEL PROGRESSO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO. I GIOVANI ANCORA DI PIU’

Molto
11%

Abbastanza
49%

Poco
31%

Per nulla
9%

60%

75% 18-34 anni




